



找记者上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2021年5月2日 星期日

感 / 知 / 体 / 育 / 深 / 度

□□组稿：尹成君 莉

联赛刚结束，又踏上第三次全运会征程

陶汉林：沉默的巨人

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘瑞平

力战双塔不曾惧

2009年，陶汉林进入山东男篮，如今已是12个赛季，是山东男篮队中效力时间最长的球员。

作为山东队的中锋，陶汉林在比赛中面对的都是各队中最强壮的球员，很多时候都是对方的大外援。

当然也可能是两名超级中锋，比如新疆队的周琦和莫泰尤纳斯。

巧合的是，山东男篮八强战队对手正是新疆队。

山东队本赛季与新疆队在常规赛中4次相遇，第一次山东男篮2分惜败，那时候莫泰尤纳斯还没到新疆，陶汉林独战周琦，结果陶汉林得到23分11个篮板，周琦得到13分20个篮板，两人不相上下。

第二场比赛，莫泰尤纳斯归队，得到12分12个篮板，周琦11分13个篮板，陶汉林则只有14分8个篮板，那场比赛的主角是哈德森大战曾令旭和唐才育，他们的三分大战主导了比赛。

第三次两队相遇，常规赛已接近尾声，山东队大打车轮战，陶汉林也只是出场26分钟，得到8分和11个篮板，另一名中锋贾诚得到18分，新疆队的双塔发挥正常，莫泰尤纳斯得到23分12个篮板，周琦得到24分17个篮板，其内线统治力得到展现。

常规赛倒数第二轮，两队再次相遇，因为无关排名，莫泰尤纳斯、周琦和陶汉林都选择休整，具体数据没有多少参考价值。

新疆队作为山东队多年的对手，其内线统治力一直为各队所忌惮，本赛季莫泰尤纳斯中途加盟，更加强化了他们的内线优势。

因为新疆队早早确定了常规赛第四，所以他们一直在为季后赛做准备，收尾阶段基本都在调整，这也让他们受到了很多批评，与山东队一战，则是他们摆脱困境的最后机会，陶汉林面临的压力可想而知。

结果，新疆队的周琦拿到16分10个篮板，莫泰尤纳斯苦战42分钟拿下27分14个篮板，而陶汉林比莫泰尤纳斯多出场接近1分钟，拿下20分10个篮板，可以说是力战新疆双塔，不落下风。

这是陶汉林在季后赛第二次拿下20分10个篮板，在山东队史上，做到这一点的只有巩晓彬的6次和纪民尚的3次。

比肩传奇不停步

莫泰尤纳斯曾经在山东效力两年，当年“劳模组合”风靡联盟，作为莫泰尤纳斯的替补，陶汉林一直在追赶的路上。

莫泰尤纳斯离开山东后，陶汉林有了更多的出场机会，职业数据也一路攀升。

上个赛季，陶汉林已经成为山东队的内线支柱，场均得分达到15分，场均篮板8个，两项数据均仅次于外援。

本赛季，陶汉林出场1635分钟，全队最高，总得分794分，仅次于哈德森，效率值1096，全队最高，490个篮板，全队最高，盖帽63次，全队最高，两双22次，全队最高。尤其是在他的招牌动作扣篮方面，陶汉林共有104次扣篮，成为易建联之后另一个单赛季扣篮过百的球员，而在上个赛季，他就已经有99次扣篮。

扣篮一项比肩易建联，“小鲨鱼”之称，绝非浪得虚名。

战胜新疆之后，山东队在半决赛遭遇广东，这显然是一个更难对付的对手，作为山东队的内线核心，陶汉林承受着巨大的压力。

广东队知道陶汉林对山东队的重要性，第一场比赛就派重兵严防陶汉林，陶汉林毫不畏惧，在山东队外线全部失手的情况下拿下山东队的前9分，要知道，第一节山东队只

4月30日，为备战即将在山东烟台开始的全运会U22男篮预选赛，山东男篮在主教练杨文海的带领下提前奔赴赛地进行训练，陶汉林作为超龄球员入选。抵达烟台当天，他们就进行了训练，作为联赛全队出场时间最多的球员，陶汉林说他有责任付出更多。

经常参加联赛新闻发布会的记者都会发现，每当主持人让陶汉林点评本场比赛的时候，他都会摆摆手，然后一言不发。

这名山东男篮身体最壮的中锋，有个外号叫“小鲨鱼”，对照的是“大鲨鱼”奥尼尔，称赞他在篮下的统治力，当然，他的罚球要比奥尼尔好多了。

沉默，是他的标签；强壮，是他的标志；自信，是他的标准。

赛季结束，陶汉林终于打破沉默，接受记者采访，他说，这个赛季，他成熟了不少。

得了16分。

那场比赛，陶汉林的强硬程度丝毫不比打新疆时差，广东队派出苏伟、汤普森、曾繁日三大内线轮番上阵，就为限制陶汉林，结果，广东队汤普森、苏伟先后被罚下，曾繁日也有5次犯规，陶汉林一人打掉了广东队所有内线，自己还拿下23分和11个篮板，第三次拿到季后赛20+10，追平纪民尚。

半决赛第二场，陶汉林依然是山东队的内线支柱，再次拿下20分13个篮板，并有4次扣篮，超过纪民尚，在他前面，只有巩晓彬一人。

连续三场季后赛至少拿下20+10，能做到这一点的人并不多。

当年，巩晓彬和纪民尚组成的山东双塔威震天下，在他们退役之后，山东队的内线一直没有顶尖球员，陶汉林终于在他30岁的时候向传奇靠近，尽管这个过程来得有点晚。

逆境成长不放弃

2009年，陶汉林进入山东男篮，那时他只有18岁。

陶汉林进入山东队时，正是山东队第二次重建，王汝恒、李敬宇、陶汉林等目前这批本土球员的出现，让人们看到了山东队复兴的希望。

但陶汉林的成长似乎并没有一帆风顺。

CBA各队引进外援，一般都是大一小，在外援四节六人次的规则之下，本土中锋的成长空间本来就不大，这对身高只有2米08的陶汉林来说难度更大。

而在国内中锋里，与他同场竞技的先后有巴特尔、王治郅、易建联、王哲林、周琦、韩德君、沈梓捷等，也都是外援级别的球员。



走向成熟的陶汉林逐渐成长为山东男篮的顶梁柱。

对内要与外援竞争上场时间，对外要与对手的外援和顶尖中锋篮下对抗，陶汉林每一次进步，都要付出更多。

2014年，陶汉林首次入选中国男篮集训队，备战仁川亚运会，但在最后时刻落选中国队出征名单，入选者包括周琦和王哲林。

2015年，陶汉林代表奥队参加了斯坦科维奇杯，4场比赛场均出战33.8分钟，得到13.8分和8.3篮板，篮下对抗能力得到体现。

2016年，陶汉林再次入选中国男篮集训队备战奥运会，最后时刻落选奥运大名单。

2017年，陶汉林入选杜锋执教的中国男篮蓝队，备战在本土举办的男篮世界杯，结果杜锋在与红队主帅李楠的竞争中失利，陶汉林再次无缘国家队。

现在回想起来，2015年前后，陶汉林已经接近巅峰，2016年，陶汉林首次入选CBA全明星赛，到2021年，陶汉林已经5次入选全明星赛，在国内中锋这个位置，他依然具有一定统治力。

作为山东队的主教练和前辈，巩晓彬一直很看好陶汉林的身体条件，也是对他批评最多的人，很多球迷都会对巩晓彬批评陶汉林的画面记忆犹新，但爱之深责之切这个道理谁都懂。

陶汉林的优点和缺点同样鲜明，他的眼里只有篮球，有项统计表明，陶汉林本赛季的得分有90%来自三秒区内，其余的大部分来自罚球。当然以前的罚球也是他的弱项，上个赛季，他的罚球命中率只有65.3%，在山东队排名第14，这个赛季有所好转，达到了71.8%，而到了季后赛，陶汉林场均罚球命中6.3个，命中率高达89.3%。

巩晓彬说陶汉林有时候打球像

个孩子，但很多球迷都注意到了，本赛季陶汉林身体更结实了，可见训练一直坚持得比较好，不仅进攻创新高，篮下护筐能力也有所增强，盖帽次数63次，在国内球员中仅次于沈梓捷、周琦和胡金秋，这对移动能力稍弱的陶汉林来说也是很大进步。

“我已经30岁了，也该成熟了。巩导回归之后对我帮助特别大，这两个赛季对我来说非常重要，如果你觉得我在进步，那是因为我感觉到了更多的压力和责任，在球队需要我的时候，我应该承担更多。”陶汉林说。

第一场半决赛输给广东队后，他在接受记者采访时表示：“或许我能力有限，但我会尽力而为！”

果然，他在第二场半决赛中依然强势，拿下20分13个篮板，连续三场季后赛数据超过20+10，他完全可以昂首离开。

联赛结束，全运会男篮预赛接着开始，陶汉林将作为山东U22男篮超龄球员中的一员，带领山东男篮力争出线。

这是陶汉林第三次参加全运会的比赛。

2013年，陶汉林随山东队获得第三名。上届全运会，山东男篮在预赛中未能出线，错失进入全运会决赛圈的机会，这对陶汉林来说是一个遗憾。这次，山东队再出发，陶汉林已成为球队中坚，他将与贾诚、王汝恒等队友合作，与吉林、辽宁等强队对抗，力争两个直接出线名额。

“我是山东队培养的球员，有责任为家乡打好全运会。这可能是我的最后一届全运会了，尽管任务很艰巨，但我还是希望更加努力，争取不留遗憾。”陶汉林说。

曾经的懵懂少年，如今终于走向成熟。